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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ ТА СКОРОЧЕНЬ 

 

А-ЗКП – асортиментна (ідентифікаційна) частина частина загального 

класифікатору продукції; 

АКФ – автокореляційних функцій; 

АСУ – автоматизовані системи управління; 

ВВП – внутрішній валовий продукт;  

ВВШ – внутрішні водні шляхи; 

ВКД – виробничо-комерційна діяльність; 

ВНП – валовий національний продукт; 

ВС – виробничі системи; 

ГП – готова продукція; 

ДФС – Державна фіскальна служба; 

ЕОД – електронний обмін даними; 

ЄКМТ – Європейська конференція міністрів транспорту; 

ЄС – Європейський Союз; 

ЖЦ – життєвий цикл; 

ЗКП – загальний класифікатор продукції; 

ЗЛС – загальна логістична система; 

ІЕЛ – індекс ефективності логістики; 

ІКТ – інформаційно-комп'ютерні технології; 

ІП – інформаційні потоки; 

ІПЗ – інформаційно-програмне забезпечення; 

К-ЗКП – класифікаційна частина загального класифікатору продукції; 

КПЕ – ключовий показник ефективності; 

КРЛ – координаційна рада з питань логістики; 

ЛВС –логістична виробнича система; 

ЛІС – логістична інформаційна система; 

ЛЛС – ланка логістичної системи; 

ЛС – логістична система; 

ЛСК – логістично-складський комплекс; 

ЛТС – логістична транспортна система; 

ЛЦ – логістичний центр; 

ММО – Міжнародна морська організація; 

МР – матеріальні ресурси; 

МСТК – Міжнародна стандартна торговельна класифікація; 

МТЗ – матеріально-технічне забезпечення; 

МТФ – міжнародний транспортний форум; 

НП – незавершена продукція; 
НРМ – навантажувально-розвантажувальний механізм; 

НРМС – Номенклатура Ради митного співробітництва; 

НТП – науково-технічний прогрес; 

НТР – науково-технічна революція; 

НТСУ – національна транспортна стратегія України; 
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ОСЗ – Організація співробітництва залізниць; 

ПН – пріоритетний напрямам; 

ППК – пункт прикордонного контролю; 

РІАЦ – регіональний інформаційно-аналітичний центр; 

РТЛС – регіональна транспортно-логістична система; 

СГВ – сільськогосподарське виробництві; 

СП – сервісні потоки; 

СУМР – система управління матеріальними ресурсами; 

ТЗ – транспортний засіб; 

ТК – транспортний комплекс; 

ТЛМ – транспортно-логістична мережа; 

ТЛС – транспортно-логістична система; 

ТЛЦ – транспортно-логістичний центр; 

ТМТМ – Транскаспійський міжнародний транспортний маршрут; 

ТНЗЕД – товарна номенклатура зовнішньої економічної діяльності; 

ТНК – транснаціональна корпорація; 

ТС – транспортні системи; 

ТСК – транспортно-складські комплекси; 

УА – угода про асоціацію; 

УАГ – умовна авторегресійна гетероскедастичність; 

ФВА – функціонально-вартісний аналіз; 

ФП – фінансові потоки; 

ФПГ – фінансово-промислові групи; 

ЦОВВ – центральні органи виконавчої влади; 

ЧАКФ – частинних автокореляційних функцій; 

ЧР – часові ряди; 

GIS – геоінформаційні системи; 

LPI – Logistics Performance Index; 

SRL – Service Response Logistics; 

SСМ – Supply Chain Management; 

TEN-T – Транс'європейська транспортна мережа; 

TRACECA – частина коридору Європа-Кавказ-Азія. 
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ВСТУП 

В основах теорії логістики відображено розуміння комплексу поглядів, 

уявлень, ідей, спрямованих на тлумачення й пояснення сукупності  явищ, що 

відбуваються в логістичних транспортних і виробничих системах. Розглянуті 

різні за своєю природою потоки (матеріальні, фінансові, інформаційні, 

сервісні) і потокові процеси в технологічній, економічній, господарчій 

діяльності фірм, підприємств, компаній та управління ними. 

Зазначено, що за своєю будовою теорія логістики являє собою 

внутрішньо диференційовану, цілісну систему знань про закономірність 

потокових процесів транспортної та виробничо-господарської діяльності, в 

якій спостерігається логічна залежність одних елементів від інших та 

логістичне управління ланцюгами, системами і підсистемами. Зміст теорії 

логістики розкривається на основі сукупності концепцій, тверджень та 

понять. Логістичні транспортні та виробничі системи розглядаються від 

вихідного базису теорії до певних логіко-методологічних принципів, правил і 

закономірностей. 

Ґрунтуючись на транспортній, виробничій і суспільній практиках й 

даючи цілісне і достовірне знання про істотні зв'язки й закономірності 

транспортних та виробничих процесів, що систематично розвиваються, теорія 

логістики виступає як найбільш удосконалена форма наукового 

обґрунтування й програмування практичної діяльності в області логістики. 

При цьому роль теорії логістики не обмежується узагальненням 

досвіду в області організаційно-аналітичної оптимізації транспортної та 

виробничо-комерційної діяльності й перенесенням його на нові ситуації. 

Діяльність при цьому пов'язана з його творчим використанням, завдяки чому 

відкриваються нові перспективи перед практикою вдосконалювання 

потокових процесів різної природи та розширення їх меж. 

Спираючись на теоретичні основи в логістиці, підприємець (менеджер) 

на транспортних і виробничих фірмах, підприємствах і компаніях здатний 

створювати потокові процеси, системи, ланцюги більш високого рівня 

досконалості, яких можливо досягти на основі об'єктивних логістичних законів 

та закономірностей. Програмуюча роль методології та теорії логістики 

проявляється як на науковості транспортної, планово-виробничої та 

організаційно-технологічної частин траєкторії циклу виробництва й обігу, так і 

в області мотивації праці, де вона, формуючи логістичне мислення підприємців, 

менеджерів і  виконавців, обумовлює безперервне вдосконалювання сукупності 

потокових процесів, інтегрованих у логістичну систему як в деяку цілісність. 

Особливо зростає роль теорії та методології в логістиці, в епоху 

глобалізації  світової економіки, з урахуванням специфічних періодів 

трансформації транспортних і виробничих систем та тотально-планово 

організованої економіки, у постіндустріальну і комерціалізовану. З'ясовано, 

що реалізація цілеспрямованого практичного перетворення та поляризація, 

відбуваються на базі діючих  різнорідних інституцій, на основі теорії 
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логістики з формулюванням критерію її істинності. 

Методологія логістичних досліджень охоплює методи аналізу не 

індивідуальних конкретно-предметних та конкретно-видових функціонуючих 

в підприємницькій та господарсько-економічній діяльності потокових 

процесів. Вона дозволяє суб'єктові виробничо-комерційного ланцюга 

транспортної і виробничої галузі сформувати пізнавальний результат й 

загальні підстави, що дають можливість розглядати його як знання, що 

відображує реальний стан логістики транспортних і виробничих систем. 

Показано, що в ході практичного застосування теорія логістики 

удосконалюється й розвивається, а логістична практика утворює не тільки 

критерій істинності, але й основу її розвитку. На  практиці застосування теорії 

логістики опосередковує різними проміжними ланками, що конкретизуються 

сукупністю методів і факторів. Припускається формування логістичного 

мислення на основі теорії логістики й  спостерігається мобілізація усіх 

можливих підходів і методів в дослідженнях конкретних транспортних і 

виробничих ситуацій. З'ясовано, що застосування теорії логістики вимагає 

реального сприйняття об'єктів дослідження, використання практичного 

досвіду, активізації аналітичної свідомості й логістичного творчого мислення. 

Визначено, що логістичні дослідження слід відрізняти від інших форм 

дослідження в області організації потокових процесів у виробничо-

комерційній діяльності транспортних і виробничих підприємств, фірм, 

компаній, через те, що застосовуються наступні з них: класифікація; 

типологія первинних пояснювальних і організаційно-технологічних схем; 

менеджментні операції; розрахунково-оцінні алгоритми і методи та ін. Ці 

форми дослідження генетично вбудовані в теорію логістики, становлячи базу 

її формування. Вони співіснують із теорією логістики, взаємодіючі, і навіть 

входять у якості її елементів: моделі теорії запасів і розподілу, класифікація й 

типізація та ін. 

Визначено, що загальна тенденція розвитку логістичної науки 

пов'язана з розвитком теоретичних досліджень потоків і потокових процесів, з 

удосконалюванням і збагаченням концептуального апарату, поступовим 

виділенням і відокремленням рівнів її теоретичного змісту. Показниками 

логістичної теорії виступають: рівень логістичного мислення; осмислення 

понятійного апарату; ступінь критичного усвідомлення й контролю; ступінь 

розвитку конструктивної здатності до розробки спеціальних наукових 

абстракцій. Виявлено, що в логістиці відбувся перехід від стадії, яка 

обмежується класифікаціями й узагальненнями практичних даних до 

теоретичної стадії, коли з'являється й розвивається реальна і специфічна 

теорія. При цьому здійснюється ряд проміжних форм теоретизації, у рамках 

яких формуються первинні теоретичні конструкції, такі як ідеалізація (тип 

логістичної функції, логістичної моделі), а також гіпотетичні сутності, що 

служать основою пояснення спостережуваних на практиці виробничо-

комерційної діяльності закономірностей потокових явищ. Подібні теоретичні 

конструкції є результатом діяльності теоретичного логістичного мислення. 



11 

 
Зазначимо, що самі ці конструкції, ще не утворюють теорію логістики, але її 

виникнення пов'язується з можливістю побудови: макро-, мезо-, 

мікрологістичних конструкцій, систем, які розвиваються, конкретизуються й 

внутрішньо диференціюються логістичним мисленням. Показано, що теорія 

логістики бере свій початок від деякої сукупності теоретичних принципів та 

постулатних положень універсальної концепції логістики. З'ясовано, що 

теорія логістики являє собою не просто суму зв'язаних між собою знань, але 

містить і певний механізм їх синтезу, внутрішнього розгортання теоретичного 

змісту та впровадження методології. Зазначене обумовлює цілісність теорії 

логістики як єдиної універсальної теорії в різних сферах системи знань, в 

тому числі в транспортній і виробничій. 

Методологічно провідну роль у формуванні теорії логістики відіграють 

методи і теоретичні моделі певного циклу потокових організаційно-

економічних процесів. Побудова такого роду ідеалізованого об'єкта є 

необхідним етапом створення теорії логістики в організаційно-економічній,  

господарсько-економічній та підприємницькій сферах діяльності фірм, 

підприємств, компаній. 

Визначено, що цикл потокових процесів може виступати в різних 

формах, матиме математичний опис й наочні уявлення, які виступають, як 

конструктивний засіб розгортання теорії логістики. Логістичні дослідження 

повинні містити певну програму, яка реалізовується при побудові теорії 

логістики. Співвідношення елементів ідеалізованої логістичної системи 

(ланцюга) являють собою теоретичні закономірності, які, на відміну від 

статистичних, формулюються не безпосередньо на основі вивчення бази 

даних, а шляхом певних інтелектуальних дій з досліджуваною системою 

(ланцюгом) та її елементами. В зв'язку з цим закономірності, які 

формулюються в рамках теорії логістики відповідним чином мають бути 

конкретизованими, при їх застосуванні до реальних логістичних 

транспортних та виробничих систем та врахування їх специфіки. 

З'ясовано, що насьогодні теорія логістики переважно будується 

описовим чином в комбінації з дедуктивним підходом, що вирішує спочатку, 

головним чином, завдання опису й упорядкування практики організації і 

аналітичної оптимізації матеріальних, фінансових, інформаційних, сервісних 

потоків та сукупності потокових процесів. Математичне моделювання й 

формулювання системи понять відображено в міру можливостей і обмежень, 

враховуючи надскладні технологічні, логістичні та економічні процеси і 

суб'єктивні відносини у них. Визначено, що неможливо побудувати 

математичні моделі цілісності логістичної системи (ланцюгу) адекватні 

дійсності, а тому є необхідність введення для оцінок певних критеріїв. 

Просторове розгортання змісту теорії логістики зумовлює максимальне 

використання можливостей, закладених у вихідних прикладних посиланнях та 

методах, теоретичних узагальненнях, у структурі ідеалізованих логістичних 

систем (ланцюгів) та у потоках, як сукупності різнорідних потокових 

процесів. 
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В теорії і методології логістики враховується те, що однієї з основних і 

найбільш характерних рис сучасної економічної діяльності фірм, компаній, 

підприємств є організація потоково-розподільних процесів: матеріальних, 

фінансових, інформаційних, сервісних або їх комбінацій. Визначено, що така 

діяльність в логістичних транспортних і виробничих системах здійснюється 

по створенню, реалізації й використанню машин, агрегатів різного типу, по 

призначенню транспортних засобів, підприємницьких, фінансових структур, 

структур технічного сервісу і мережі INTERNET, систем і структур 

досягнення цілей потокових процесів. Разом з тим все це потребує 

ефективного спрямування й приведення до певного рівня удосконалювання, 

тобто до оптимізації і  підвищення цільової ефективності й розробки методів 

синергетичного, логістичного та наукового напряму управління. 

Визначено, що досягнення поставлених цілей логістики, як 

самостійного, наукового напряму, спрямовані на виділення організованого 

удосконалювання, доведення, оптимізації тих або інших потоково-процесних 

видів діяльності фірм, підприємств, компаній. Показано, що в теорії логістики 

математичній формалізації приділяється недостатньо уваги, оскільки на 

перший план висуваються міркування, що опираються на аналіз змісту 

організаційно-економічних, підприємницьких вихідних посилань теорії 

логістики на уявний експеримент із ідеалізованими логістичними системами 

(ланцюгами) і потоковими процесами умовно закінченого циклу відтворення 

й обігу й представлені на макро-, мезо-, мікро організаційно-економічних 

рівнях 

З’ясовано, що постійне стимулювання розвитку логістики 

обумовлюється необхідністю охоплення розглянутих процесів на основі 

вихідних положень її концепцій. В першу чергу це стосується універсальної 

концепції. Доведено, що розвиток теорії логістики є не іманентним логічним 

рухом теоретичної думки, а активною переробкою практичною інформації у 

характерний її зміст, з урахуванням конкретизації та збагачення понятійного 

апарату, а також оновлення інтерпретації емпіричної бази.  

Виявлено також основні проблеми теорії логістики: різноманітність і 

різнорідність практичної фактології загальних резервів цільового 

удосконалювання організаційно-економічних потоків (матеріальних, 

фінансових, інформаційних, сервісних або їх комбінацій); необхідність 

розробки понятійного апарату й універсальної концепції логістики та 

методології синтезу, аналізу й оптимізації логістичних систем; формування 

пропозицій методичної основи (моделей, практичних підходів, алгоритмів) 

логістизації сучасної економіки та інших наукових напрямів. 
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РОЗДІЛ 1. СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ ЛОГІСТИКИ В 

УКРАЇНІ 

1.1 Необхідність стратегічного розвитку логістики в Україні 

Протягом останніх десятиліть у переважній більшості країн 

усвідомлено необхідність підвищення економічної конкурентоспроможності 

та загальної якості та ефективності  внутрішньої і міжнародної мобільності та 

логістики.  Ефективні транспортна, виробнича та торгівельна логістики є 

ключовими для розвитку й конкурентоспроможності країн в т.ч. і України. 

Зазначимо, що логістика стосується не тільки пасажирського і вантажного 

транспорту, але й включає широкий спектр видів діяльності державного і 

приватного секторів, що уможливлюють ефективні матеріалопотоки та 

відповідні інформаційні, фінансові та сервісні потоки на транспорті і у 

виробництві. Планування та здійснення заходів у сфері логістики спрямовані 

на доставку вантажів, пасажирів, сировини, виробів, необхідної їх кількості, в 

потрібний час, у потрібне місце за оптимальною ціною із забезпеченням 

необхідною інформацією та дотриманням заходів безпеки і діючих 

соціальних, екологічних та інших норм [9,11-17,85,958].  

Ефективно функціонуючі логістичні транспортні та виробничі системи 

особливо важливі для України, в якій міжнародна торгівля складає значну 

частину внутрішнього валового продукту (ВВП). Україна є світовим 

постачальником харчових продуктів та провідним експортером 

сільськогосподарської продукції. Для цього є все в Україні, до того ж вона 

має вигідне географічне положення, розташовуючись в центрі Східної 

Європи, на перехресті основних транспортних шляхів з Європи в Азію та від 

Північної Європи до регіону Середземномор'я. Це є безумовно сприятливим 

середовищем для розвитку міжнародної торгівлі. Що стосується внутрішнього 

ринку, то ефективна логістика забезпечує доступність, безпечність та 

надійність транспортних, виробничих та всього комплексу логістичних 

послуг. Зазначене зумовлює українську економіку розвиватися стабільно в 

економічному, соціальному та екологічному аспектах [20,144,813,820-822]. 

В Україні 21,700 тис. км залізниць (з них більш як 47% 

електрифіковано), 169,500 тис. км доріг, 2,200 км внутрішніх водних шляхів 

(ВВШ) з 13 морськими (не включаючи 5 на території півострова Крим) та 10 

річковими портами. На сьогодні функціонують 4 основних міжнародних 

аеропорти, численні склади (750 сертифікованих складів під зернові 

культури), а також логістичні центри для удосконалення процесів 

виробництва, складування та транспортування товарів. Наявна потужність 

дозволяє транспортувати більше 1 млрд. т. вантажів залізницею та більше 160 

млн. т. через морські порти на рік. Разом з тим загальна потужність на 

сьогоднішній день не використовується повною мірою і тільки завдяки 

комплексній транспортно-виробничій логістичній системі в Україні можливі 

успішні та ефективні експорт, імпорт та транзит, а також внутрішній рух 

товарів.  
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Відповідно Україна є частиною кількох міжнародних транспортних 

коридорів, таких як коридори 3, 5, 7 і 9 Транс'європейської транспортної 

мережі (TEN-T), коридори 3, 4, 5, 7, 8 і 10 Організації співробітництва 

залізниць (ОСЗ), а також частина коридору Європа – Кавказ – Азія 

(TRACECA). Розвиток транспортного сектора України є також невід'ємною 

частиною Угоди про асоціацію (УА) між Україною та Європейським Союзом 

(ЄС). Згідно з положеннями УА передбачено необхідність регуляторної 

конвергенції національної нормативно-правової бази з законодавчими актами 

ЄС. У цьому напрямку слід посилити спроможність органів державної влади 

щодо впровадження та забезпечення дотримання чинного законодавства.  

Аналіз стану проблем логістики в Україні свідчить, що незважаючи на 

важливість та наявний потенціал у сфері логістичних послуг, транспортні та 

виробничі потужності використовуються недостатньо. Транспортно-

виробнича інфраструктура та послуги, що доступні постачальникам 

логістичних послуг в Україні, є нижчими від установлених світових 

стандартів. Загальні витрати на логістику є зависокими і враховують сукупні 

витрати на виробництво продукції, обробку вантажів, перевантаження, 

складування, інвентаризацію, а також пов’язані з ними адміністративні та 

інші надлишкові витрати. Згідно з індексом ефективності логістики (ІЕЛ) 

Україна займає лише 80-е місце з 160 країн [211]. 

Прикладами країн із високим рівнем доходу, які почали 

використовувати національні логістичні стратегії 62 та плани дій до них, є: 

Австралія, Бельгія, Греція, Італія, Канада, Нідерланди, Німеччина, Оман, 

Сінгапур, Угорщина, Фінляндія, Франція, Чилі та ін. Країни із середнім рівнем 

доходу, які розробили чи розробляють національну логістичну стратегію: 

Індія, Індонезія, Китай, Малайзія, Мексика, Південна Африка, Тайланд, 

Туреччина, Уругвай. Навіть країни з низьким рівнем доходів, такі як Ефіопія та 

Лаоська НДР, мають затверджені відповідні логістичні стратегії та плани їх 

реалізації [790-792,814,844,852,859,862,872,875,896,943,946,953,993,998].  

В зв’язку з цим розроблена Стратегія сталої логістики [163] для 

України на період до 2030 року є системним і необхідним національним 

документом логістично-виробничого потенціалу країни. Впровадження цієї 

Стратегії та створення ефективного транспортно-виробничого комплексу 

України є необхідністю входження до інтегрованої світової мережі. Крім 

цього в документі відображено концепцію задоволення потреб населення у 

перевезеннях та покращенню умов ведення бізнесу задля створення 

конкурентоспроможної та ефективної національної економіки. Показано, що 

стратегія сталої логістики для України націлена на ефективність логістики у 

різних вимірах. Вона охоплює економічну, соціальну, екологічну, 

транспортну та виробничу сфери та їх сталості [52,85,430,438,958].  

При цьому під економічною сталістю розуміють – зусилля щодо 

досягнення та підтримки фіскальної стійкості державного сектора та 

економічної ефективності логістичних операцій у державному та приватному 

секторах. Соціальна логістична сталість передбачає підвищення безпеки 
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дорожнього руху та інших видів безпеки, розв’язання проблем охорони праці 

та справедливої винагороди за роботу, забезпечення на транспорті уникнення 

заторів і затримок. Аналогічне стосується соціальної логічної сталості у 

виробництві. Поняття екологічної сталості включає підходи до мінімізації 

впливу викидів та інших зовнішніх впливів, пов'язаних з логістикою, яких 

зазнають люди, а також штучне та природне середовища в процесі 

функціонування транспортних та виробничих систем.  

Стратегія розвитку транспортно-виробничої сталої логістики для 

України передбачає [343,345,371,374,379,380,438,967]:  

– реалізацію потенціалу країни в сфері логістики транспорту і 

виробництва;  

– посилення мультимодальності та взаємосполучуваності між різними 

видами транспорту;  

– обслуговування, модернізація та розширення ефективної 

транспортно-виробничої логістичної інфраструктури й сприяння розвитку 

енергоефективного вантажного та пасажирського транспорту та виробництва;  

– поліпшення навичок та послуг, пов'язаних з транспортно-

виробничою логістикою;  

– всебічне сприяння виробництву товарів та торгівлі та ін.  

Зазначене стосується як фізичних, так і регуляторних перешкод, але не 

охоплює комплексну реструктуризацію всього транспортного та виробничого 

секторів та їх комплексних об'єктів [52,426,438,469]. Це детально відображено 

в Національній транспортній стратегії України на період до 2030 року, а 

також у низці розроблених підгалузевих стратегій для автомобільного, 

залізничного, повітряного і морського транспорту, а також для портів і 

внутрішніх водних шляхів. Необхідно також зазначити, що розробку Стратегії 

сталого логістичного розвитку України на період до 2030 року доповнює 

Національна транспортна стратегія України, яку підтримує Світовий Банк, 

усвідомлюючи її важливість для розвитку економіки України. Зазначимо, що 

при цьому увагу зосереджено на потреби розвитку України в короткострокові 

і середньострокові перспективи, але вона містить також дії у довгостроковому 

періоді. 

1.2 Загальні вимоги до розробки і впровадження стратегічної 

політики в транспортно-виробничій логістиці 

Реалізація заходів, передбачених Стратегією сталої логістики для 

України на період до 2030 року, вимагатиме значних фінансових та інших 

ресурсів від державного та приватного секторів. Обсяг необхідних фінансових 

ресурсів, для її реалізації можна описати загальних рисах, оскільки існує 

сукупність невизначеностей та альтернативних способів здійснення окремих 

заходів, терміни, масштаби та обсяги яких залежать передусім від багатьох 

політичних та комерційних рішень.  

Визначено, що загальні орієнтовні обсяги витрат, необхідних для 

реалізації Стратегії сталої логістики для України оцінюються приблизно в 
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